



珠流璧转,日居 月诸。天体以亘古 不变的匀速运动,以 不舍昼夜的执着情 怀,将一年的时光悄 然推至仲夏。"日长 至,阴阳争",让人不 禁感慨万分。

湖泊正是妖娆 迷人的年龄。纯净 的肌肤,潋滟的,惊,宽阔的胸怀,收纳着盛夏万种风 情。芦苇摇曳,画舫 驰骋,游客一脸惬意,野鸭左右伴行。

边疆翠色琉璃,阴山天高云阔。伫立阴山脚下,观蓝天,看碧云,望鸿山腹 那,。穿越阳,如蓝天,看碧云,望鸿山腹部,饱览夏日草原盛,的气韵,期冀绿意形的乌拉特草原,

公园里树木翳翳,花开正香。游人如织,丝弦悠扬。二人台的幽默风趣,晋剧声的激越粗犷,吸引着众多游人的目

光。儿童娱乐场,高低错落的游玩设施,载着天真烂漫的稚子起伏跌宕。

黄河湾步行街,舞姿蹁跹,曲曲赞歌抒豪情,随 生态思想流淌。融媒体演播厅,口吐琼音,篇篇诗 作颂党恩,伴时代新声飞扬。

煦育周洽,满目峥嵘。置身广袤的河套平原,草木赳赳,百禾昂昂。颗粒饱满,麦穗渐黄。葵花叶肥根硕,玉黍墨绿成行。田畴流光溢彩,万物勃发欣欣力量。

十里浩荡东风,送来辽阔北疆林葳草蕤的喜讯。列队走来的绿柳白杨,宛如一方幼苗濡渥清泉,茁壮着殷殷嘱托的希冀。迎风挺立的梭梭荆棘,恰似一曲高山抚琴流水,吟唱着感恩奋进的华章。戈壁缀霓裳,一阕词苑云开天窗;荒漠变绿州,一首明月轻吻湖塘……

街衢晴云飘逸,看车水马龙,绿树掩映处,高铁站即将竣工;小院熏风无浪,望青果挂树,旭日东升时,晨起后身在故乡。

时至仲夏,莘莘学子,不负邀约繁星的春诵夏弦。十载寒窗横渡,奋楫泛舟茫茫学海;焚膏继晷跋涉,负箧拾级囷囷书山。迎接挑战折桂蟾宫,翘首期盼金榜题名。他们用比春天更加明媚的诗行,比暑气更加浓烈的词语,在考场奋笔疾书未来人生,携鸿志奔向远方。

"人心如良苗,得养乃滋长。"每一个喜欢读书之人,在这火轮高悬、烁玉流金的盛夏,端坐浓荫遮眼、高楼耸立的窗口,捧一本精美食粮,走长亭古道,过烟柳画桥;赏半溪明月、一枕清风;望俱净风烟、灿烂星光,自然会精神同向聚合,灵魂同频共振。

仲夏时节,拥览花鸟草木,赓续人间烟火,讴歌良辰美景。以此生不渝的初心与热忱,解读一草一木、一花一叶的物语;探赜一山一河、一城一塞的厚重;恒念一粥一饭、一丝一缕的艰辛。回味人生酸甜苦辣,安度岁暮春夏秋冬。

朱明盛长,敷与万物。夏至时令,物候依然显

一候鹿角解。古代鹿被视为仁兽,象征着美好的爱情与和谐的社会,历代文人对鹿多加赞赏。因夏至时阳气渐衰阴气始生,此时切割阳性鹿茸,故曰"鹿角解"。在《诗经·小雅·鹿》中就有"呦呦鹿鸣,食野之荜"的诗句。描写了一群鹿儿呦呦欢鸣,在原野上悠然自得啃食艾蒿的情景。唐代大诗人李白在《梦游天姥吟留别》中有"且放白鹿青崖间,须行即骑访名山"的诗句。意即暂且把白鹿放牧在青崖间,等到要远行时就骑上它访名山。格调昂扬振奋,行为潇洒不羁,展现了诗人豁达的胸怀和不卑不屈的胸襟。

二候"蝉始鸣。"夏至时,雄蝉因感受阴气之生而 开始鸣叫。蝉在古代诗歌中也是重要的意象,常被 用来描绘诗人的志向和情趣,象征着志存高远的人 生。同时,蝉的孤独和悠长的鸣叫,也被历代文人赋 予离愁别绪、思乡之情。"蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽。" (南北朝王籍《入若耶溪》)以动衬静的手法,描写了 山谷的幽深宁静,历来备受人们赞赏。

三候"半夏生。"夏至时,喜阴的半夏开始生长,此物寓意夏天过了一半。半夏是中药材,具有燥湿化痰,降逆止呕,消痞散结的功效。唐代李敬方在《天台晴望》写道:"林果黄梅尽,山苗半夏新。"宋代诗人陈亚在《登湖州销暑楼》中曰:"风月前湖近,轩窗半夏凉。"这些诗词不仅展现了半夏的药用价值,也反映了古人对半夏的喜爱。

时至仲夏,阴阳升降,天道循环,此乃大自然不可违逆之法则。阳极至,阴乍起的一瞬间,拓印出一年中浮翠流丹的盛景。尽管黑云翻墨,也难遏山高水长之向往;纵使白水跳珠,应抒写岁月无悔之深情。劳动创造世界的默默付出,必将收获金秋季节五彩斑斓的馈赠!



莫尼山非遗小镇

●孙唐原

在呼和浩特市西北郊——回民区攸 攸板镇段家窑村山坳里,有个莫尼山非 遗小镇,莫尼山是蒙古语"阴山"的称 谓。2018年建成的莫尼山非遗小镇一期 工程,占地360余亩,通过非遗艺术博物 馆、非遗研学传承基地、非遗成果展示 馆、万里茶道驿站、非遗曲艺展演等12 个板块,呈现北疆人民游牧、驻牧、农耕 生产生活的集体智慧。

五一假期的一个下午,怀着对莫尼山非遗小镇的久慕之情,我们来到这里一睹为快。经过检票口进入景区,首先映入眼帘的是莫尼山非遗演出广场。舞台依托山体所建,蓝天白云和起伏的高山草地是它的实体背景。我选择圆形广场对面的水泥台阶坐定。环顾四周,约有观众千余人。时间把握得正好,三幕式广场主题剧演出开始。

驼铃声声惜别情——这是 300 多年前的情景,南方产的茶叶,由水运转为陆运到达阴山下的归化城,然后改为驼运继续北上。丈夫拉着骆驼即将踏上征途,妻子拉着的手难舍难分,她知道,驼队走的是茫茫草原、大漠、戈壁,风餐露宿,险象环生,经年一来回……驼队出发,叮叮当当的驼铃声敲在人们心间。丈夫三步一回头,妻子泪眼婆娑。

万里茶道上的婚礼——头戴狐裘帽、脚蹬靴子的新郎手捧大红花,向新娘

行单膝跪拜礼,以示求婚。新娘凤冠霞帔,楚楚动人。迎送亲的男男女女肩上搭着宝蓝色哈达,怀抱礼物……婚礼隆重热烈。继而,驼队缓缓启程,渐渐消失在白道川的弯弯山路上。

篝火狂欢莫尼山——民族乐器、呼麦和马头琴悠扬的演奏,点燃现场所有人的激情。演员们舞动彩巾,游客挥起帽子,围绕篝火跳起安代舞。大家踏步、甩臂、欢呼,心有所向扭出同心圆。动作虽然简朴,但洋溢着民族团结一家亲的活力

看完演出,我们沿着景区东南侧台阶拾级而上,探访非遗小镇的丰富内涵。

首先参观的是非遗艺术博物馆。宽敞的展厅内,采用现代布展手法,将传统民族服饰、不同时代的生产生活用具用品、民族乐器、精美工艺品等500余件(套)收藏物有序摆放。这些古老物件,极具历史和研究价值,记载着游牧和农耕文化的历史变迁。我怀着对前人的敬仰缓步浏览,碰到感兴趣的珍品,仔细阅读文字介绍,以获取更多有用信息,而后摄入相机。在非遗艺术馆,一幅幅皮画一件件雕塑,都以独特的艺术语言,展现内蒙古大草原以及呼和浩特的人文历史和壮美风光。我亲眼目睹了艺人用电烙铁在白生生的羊皮上烫出"群马奔腾"的画面,颜色轻重全凭师傅手中电烙铁倾

斜、移动、用力的程度。扑鼻的焦毛味儿 演绎着非遗传承人胸有成竹的技艺和长 年累月练就的手上功夫。

接着游览的是南院。这里是由不同 院落组成的院落群,体现着当年的建筑 风貌,很像北方早年的村庄,把年岁大的 游客一下子拉回上世纪的生产生活场景 中。村口场院,可见拖拉机、老解放汽 车、骡马胶车、石碾、石磨、石槽、扇车、粮 仓等。这些遗存物,金属锈迹斑斑,木质 腐朽灰暗,石头剥蚀残损,遍身沧桑的印 记。看着大食堂里灶台、蒸笼、木头风 箱、柳条笸箩、木制饸饹床、水缸、油坛以 及锅碗瓢盆等炊餐具,仿佛嗅到那个年 代粗茶淡饭的香味。供销社门市部当地 安着铁火炉,柜台上放着摇柄电话、算盘 等常用工具。货架上摆放着日用百货、 烟酒糖茶、家用电器、衣帽鞋袜、儿童玩 具、纸墨笔砚。居民家庭陈设更让人回 味无穷。天蓝色的油围墙,窗玻璃上映 着纸剪的窗花。地面四周摆着红油躺 柜、米黄色五斗橱、缝纫机、单缸洗衣机、 木制沙发等,柜面上穿衣镜反射出晃动 的人影,收音机、梳妆匣诉说着难以忘却

再往前走,平缓的台地上蒙古包鳞次栉比,内里陈设和功能各不相同,有接待游客小憩的奶茶馆,有民族服饰和特色物品展览馆。不远处的栅栏内,几匹

半大马驹悠闲地吃草……看着那些洁白的蒙古包,似乎闻到了牛粪火煮出手把肉的飘香。蒙古包是牧民移动的家,他们逐水草而居却不过度放牧,适时的转场既利用了草原又保护了草原,恪守生态优先的生存密码。

跨过架在白道川上空的一座木桥, 步入景区北山坡,或木楼或草亭若隐若 现于茂盛的林荫间,脚下水流潺潺,山雀 鸣叫着从这棵树飞到那棵树。一座座红 砖瓦房的传统建筑,镶嵌着手工雕刻的 木窗格,红彤彤的对联与红彤彤的灯笼 相呼应,尽显中国元素的美轮美奂。院 子里栽种着不同品种的花果树,有的已 过花期,有的花开正浓。树下多见石桌 石凳,给人古朴、雅静、舒适、惬意的感 觉。但这些院落和屋子既不是做别墅, 又不是供人疗养,而是非遗艺术中心、非 遗体验中心、非遗研学传承基地——马 头琴非遗馆、剪纸非遗馆、面塑非遗馆、 布艺非遗馆、瓷器博物馆、万里茶道驿 站……游人穿梭叩问、艺人匠心独运、 学徒聚精会神

莫尼山非遗小镇,是坐落在大青山南麓的文化地标,国家4A级旅游景区。游览莫尼山非遗小镇,不仅能了解内蒙古的民俗风情和尘封的往事,而且能亲身感受到非物质文化遗产的强大精神力量。



夏至的诗韵

●李富

热浪以燎原之势, 掀开六月的门扉。第一声蝉鸣撞碎晨雾, 如同一把锋利的银梭, 将黑夜与白昼的界限无情割裂。时针被拉长的瞬间, 整个世界仿佛浸泡在金色汁液里, 白昼张开饕餮之口, 吞下所有阴影。柏油路渗出沥青的呜咽, 槐花坠落成叹息的碎屑, 在发烫的空气里浮沉, 恍若时光遗落的残章。

风裹着熔金般的光粒游走,在楼宇间穿梭,在树梢上盘旋。红绿灯交替成燃烧的符咒,车辆川流不息,却带不走半点暑气。遮阳伞撑起流动的星河,防晒霜与汗滴在皮肤上晕染出夏日独有的密码,每一道纹路都是与烈日对峙的勋章。街边的梧桐树垂下倦怠的枝叶,如同被抽去筋骨,在热浪中无力地摇晃,唯有叶尖偶尔颤动,似在无声诉说着对清凉的渴望。

这是太阳最慷慨的馈赠——把二十四小时抻成透明丝线,从凌晨五点绣到黄昏八点。晨光初现时,天际泛起鱼肚白,继而染成瑰丽的霞红,仿佛天空在燃烧。随着太阳缓缓升起,光芒如同倾泻的熔岩,铺满整个大

地。正午时分,烈日高悬,万物都被镀上一层 耀眼的金边,街道、建筑、行人,都在这炽烈的 光芒中扭曲变形,如同置身于一个虚幻的梦

麦浪翻涌成金色的海,在风的吹拂下,一波接着一波,仿佛永不停歇的潮汐。农人弯腰时,汗珠坠入泥土,炸开遍野的希望。他们古铜色的肌肤在阳光下闪烁,那是岁月与辛劳留下的印记。每一次挥动镰刀,都伴随着清脆的声响,那是丰收的乐章。玉米挺直青铜色的脊梁,叶子在风中沙沙作响,像是在与烈日进行一场无声的对话。西瓜在叶荫下静静生长,浑圆的身躯里,酝酿着甜蜜的寓言,等待着成熟的那一刻,为人们带来清凉与甘甜。

荷塘是夏至的诗行,层层叠叠的碧叶,如同翡翠雕琢的圆盘,托起未干的月光。荷花从叶丛中探出头来,有的含苞待放,如羞涩的少女,将心事深藏;有的尽情绽放,露出嫩黄色的花蕊,散发着清幽的香气,那香气丝丝缕缕,沁人心脾。蜻蜓掠过水面,轻盈的身姿点

破了满池沉睡的星子,荡起一圈圈涟漪,如同在水面上书写着灵动的诗句。青蛙蹲在荷叶上,偶尔发出几声鸣叫,为这静谧的画面增添了几分比如

当暮色漫过天际线,暑气仍在游荡。月亮从山的那边缓缓升起,斟满银白的酒,洒向人间。蟋蟀拨动琴弦,纺织娘在草丛中浅唱,萤火虫提着灯笼,在草丛中书写无人能解的夏夜密语。它们共同奏响的乐章,是夏至夜晚最动人的旋律。星光点点,如同洒落在黑丝绒上的钻石,闪烁着神秘的光芒。银河横跨天际,仿佛一条流淌着星辉的河流,承载着无数的传说与梦想。

广场上摇响蒲扇的年轮,老人们围坐在一起,唠着家常,回忆着往昔的岁月。那些尘封的故事,在夏夜的风中缓缓展开,带着岁月的沧桑与温暖。孩子们追逐着光奔跑,他们清脆的笑声在夜空中回荡,如同一串串跳跃的音符,充满了童真与欢乐。情侣相偎的剪影,在月光里发酵,他们的窃窃私语,是爱情最美好的诗篇。夜市蒸腾的烟火,煮沸人间

百态,烤串的香气、啤酒的麦香与人们的欢声 笑语交织在一起,构成了一幅热闹非凡的市 井画卷。

夏至是时光的棱镜,折射出生命最炽热的光谱。像麦穗饱满的坠落,那是历经风雨后的成熟与释然;如荷花决然的绽放,那是对美的执着与追求。在白昼最长的刻度里,我们读懂燃烧,本就是存在的意义。万物都在这热烈的季节里,拼尽全力生长、绽放,展现出生命最原始的力量与激情。

然而,再漫长的白昼也终将走向黑夜。 当星辰布满穹顶,这漫长的一日终将沉入黑 夜的河床。但那些被阳光浸透的呼吸,与万 物生长的呐喊,早已刻进年轮深处,成为永恒 的,关于热烈的注脚。夏至提醒着我们,生命 如同这夏日的阳光,虽然炽热,却无比灿烂; 虽然短暂,却值得我们全力以赴地去拥抱、去 珍惜。它让我们明白,唯有在最热烈的时光 里绽放,才能在岁月的长河中留下最深刻的 印记,让生命的篇章充满绚丽的色彩与动人



故乡的碌碡

●李军

记忆中,父亲黝黑的脸庞上总是挂着憨厚的笑容,那粗壮有力的手指紧紧牵着毛驴,在打谷场上不紧不慢地走着。毛驴拉着碌碡,在平整的场地上一圈又一圈地辗转,发出"咯吱咯吱"的声响,那声音仿佛是岁月的歌谣,在我的心头久久回荡。

那时的家乡,宛如被时光遗忘的角落,还比较落后。人们遵循着古老的作息规律,日出而作,日落而息。每当夜幕降临,煤油灯昏黄的灯光便会在一个个农家小院里亮起,那跳动的火苗,像是黑暗中闪烁的星辰,照亮了人们质朴的生活。家乡的地形崎岖不平,有句俗语形容得十分贴切:"上坡摸鼻子,下坡磨子子(屁股)。"在那样的环境下,驴、骡便成了人们主要的交通工具,它们忠诚地陪伴着乡亲们,走过了一段段艰辛的岁月。

每到夏秋季节,家乡最热闹、最忙碌的地方当属那一家家的打谷场了。打谷场,那是乡亲们用来晒庄稼,打庄稼的经过精心碾压的平地,承载着人们一年的希望与收获。而在这忙碌的时节里,有一件"宝物"——碌碡,便发挥出了它举足轻重的作用。

说起碌碡的起源,我曾一度好奇不已。起初,我并不知晓它究竟诞生于哪个朝代。后来,在书中寻觅到了答案,北魏学者贾思勰的《齐民要术》中曾有"先放水,十日后,鬼陆轴十遍"的记载,原来其中的"陆轴"指的就是碌碡。从这可以看出,在南北朝时期,碌碡就已

经在农业生产中被广泛使用了。宋代诗人范成大在《春日田园杂兴》中写道:"系牛莫碍门前路,移系门西碌碡边",这些文字记载,仿佛是一把把钥匙,为我们打开了历史的大门,让我们得以窥见碌碡在岁月长河中留下的深深印记,也让我们推测出我国使用碌碡的历史是何等悠久。

碌碡一般是由青石精心打造而成的。那青石,质地坚硬,耐磨又结实,就如同朴实勤劳的农民们的品质一般,坚韧而可靠。碌碡被凿成了长鼓的模样,一头稍大,一头略小,直径大约五十厘米左右,长度在七八十厘米上下。它的两侧各凿有一个直径约三厘米的凹槽,凹槽内镶嵌着铁环。使用的时候,需要安装上一个木质的弓形框子,框子上的两个尖榫(一般是用铁铸成的)紧紧地卡人碌碡两端的凹槽之中。为了防止在拉动碌碡转动时尖榫从凹槽里脱出,人们还会用结实的绳子或铁丝把弓形木框牢牢地绑紧,每一个细节都凝聚着劳动人民的智慧。

农忙时节,庄户人们用驴或骡子不辞辛劳地把地里成熟的庄稼驮回打谷场。随后,他们用木杈将庄稼均匀地挑开,让它们尽情地沐浴在阳光之下。经过一中午炽热阳光的暴晒,下午时分,大人们便拉着牲畜来到打谷场。他们熟练地把绳套的一端往碌碡上一拴,另一端拴在牲畜的脖子上,随着一声响亮的吆喝,碾压工作便正式开始了。"来来达达"

的吆喝声、碌碡在打谷场上滚动发出的"咯吱咯吱"声,还有麦谷黍豆的枝杆外壳被碾压时发出的细微的"切切嚓嚓"声,交织在一起,奏响了一曲美妙的田园交响乐。在碌碡的碾压下,那饱满的麦粒逐渐脱离了麦秆,仿佛一个个活泼的小精灵,欢快地跳跃着。随着碌碡的不断翻滚,麦场上的麦子被碾得平平整整,远远望去,宛如一块色彩斑斓的大地毯,铺展在天地之间。

碾完场后,麦粒和麦秸混杂在一起。这时,人们会用木杈小心翼翼地将麦秸挑起,让麦粒和麦秸分离。随着麦秸被一点点挑起,下面便露出了那颗粒饱满、散发着诱人光泽的麦粒。绿茵茵的豌豆、黄澄澄的谷子、红彤彤的高粱……每一场碾压,都是一幅充满生机与活力的动感画卷,描绘着丰收的喜悦和劳动的成果。此时的碌碡,表面滚烫滚烫的,人们轻轻地抚摸着它,仿佛能从那热度中感知到麦粒的饱满程度,也能感受到这一年辛勤劳作的收获。

孩子们也常常把碌碡当作自己的玩伴。 他们骑在碌碡上,嘴里哼唱着欢快的儿歌,那清脆的歌声在打谷场上空回荡。在孩子们的想象中,身下的碌碡仿佛变成了一匹匹矫健的骏马, 驮着他们驰骋在广阔无垠的大草原上,尽情地释放着童年的欢乐与纯真。

当夜幕缓缓降临时,皎洁的月光洒在麦场上,整个麦场显得格外宁静而祥和。碌碡静静

地矗立在麦场的角落,仿佛是一位沉默的智者,在默默地诉说着一天的辛勤劳作和丰收的喜悦。自我记事起,家乡的人们就是这样,年复一年,周而复始,在这片土地上辛勤耕耘,用汗水浇灌着希望,用双手创造着生活。

碌碡,它脚踏实地,一步一个脚印,坚定而沉稳。它的质朴和坚韧,让家乡的人们有了依靠,也让他们在劳作中感受到了收获的快乐。每一次使用碌碡,就仿佛是在完成一件精美的工艺品,天地间都弥漫着收获的喜悦。

虽然如今大农场已经普遍采用现代机械 化来代替碌碡,但在一些农村地区,依然能看到 驴拉碌碡、三轮车带碌碡跑的场景。在历史的 长河中,碌碡依然在默默地演绎着它的使命,延 续着它与这片土地的不解之缘。

如今,只要走进村子,看到那空旷打谷场上那标志性的碌碡,我的心中便会涌起一股暖流。它不仅仅是一件农具,更是家乡的象征,是过去岁月的见证者。它守护着这片土地,见证了这里的曾经,见证了家乡的变迁。它就像一位忠诚的守护人,与那些依然坚守在农村的人们一起,共同见证着家乡的巨大变化。随着历史的发展,碌碡或许会逐渐被现代科技所取代,但它身上所蕴含的那种不抱怨、不炫耀、与生俱来的踏实、质朴、坚定的品质,却永远不会过时,将永远铭刻在人们的心中,成为家乡记忆中最珍贵的一部分。